

山西女贪官 上官永清被双开

曾组织12家企业花3.9亿元从国外购买公务机享用
家中抄出70箱纪念币 为“山西汾酒会”成员

5月27日，据山西省纪委消息，山西国信集团原党委书记、董事长上官永清因严重违纪问题被开除党籍，开除公职。其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。反腐重地山西又一名厅官被“双开”。

记者了解到，上官永清曾组织12家企业，花了3.9亿元人民币从国外购买公务机，方便自己享用。

此外，上官永清被称为山西政商链中的“关键一环”，其参加的“汾酒会”政商圈此前已有多名老虎落马。



周日
读本

东南商报

2016年5月29日 星期日

编辑：吴志明 朱忠诚
组版：陈鸿燕

1

女贪官生活奢靡、贪图享乐

中纪委网站5月27日通报称：经查，上官永清严重违反政治纪律，对抗组织审查。严重违反中央八项规定精神，违规出入私人会所；多次接受可能影响公正执行公务的旅游、打高尔夫球等活动；公款送礼；豪华装修单位接待场所并超标准接待；违规使用公务用车；违规用公款支付个人费用。严重违反组织纪律，违反议事规则和程序擅自决定重大问题；不按规定如实报告个人有关事

项；违规选拔任用干部并收受财物；利用职权和职务上的影响，为子女、亲友在就业、入党、职务晋升等方面谋取利益；不按规定上交因公因私护照，未经组织批准擅自出国。严重违反廉洁纪律，收受礼金、礼品；违规从事营利活动。严重违反工作纪律，擅自延长在国外期限、变更出国路线。严重违反生活纪律，生活奢靡、贪图享乐。违反国家法律法规规定，利用职务上的便利，采取侵吞、骗取手段非法占有

公共财物；在发放贷款等方面为他人谋取利益收受财物；非法占有公司（企业）财物；挪用公司（企业）资金。其中，利用职务上的便利非法占有公共财物，在干部选拔任用、发放贷款等方面为他人谋取利益收受财物等问题涉嫌犯罪。

决定给予上官永清开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪所得。将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。

2

长期饮用从韩国空运的牛奶

今年全国“两会”期间，山西省委书记王儒林在山西团开放日中列举腐败案例时曾说，山西省某金融集团党委书记、董事长组织了12家企业，花了3.9亿元人民币从国外

购买公务机，方便自己；在给企业贷款时，要求企业按正常的付息之外，还要以2%的顾问费形式支付给她控制的公司。对此，有媒体报道，经多位知情人证实，王儒林说的这位巨贪就

是上官永清。
有报道称，这位董事长生活奢靡，长期饮用从韩国空运的牛奶。表面上是国有金融机构董事长，实际上假公济私、损公肥私。

3

和多名政府领导关系异常密切

上官永清今年53岁，山西财经大学毕业，在山西省从事金融工作33年。

历任临汾地区工商银行副行长、党组成员，工商银行山西省榆次分行行长、党委书记，工商银行山西省晋中分行行长、党委书记，中国华融资产管理公司太原办事处党委委员、副总经理、总经理，以及山西省农村信用社联合社党委书记。

2009年，晋商银行正式成立，上官永清出任董事长，2014年又任山西国信投资集团有限公司董事长、党委书记。

作为曾经的山西金融业峰线人物，

上官永清与地方高官、商人牵连颇多，被称为山西政商链接中“关键一环”。

她同时是山西“飞行俱乐部”及山西“汾酒会”两个圈子的重要成员。

在近十七八年中，上官永清和山西省多名政府领导关系异常密切。一位退休的太原市委常委曾提到，山西官场在十多年前就有人分别称上官永清和原晋中市委书记、原山西省委常委、太原市委书记申维辰为“三申夫人”和“四为书记”——

“三申夫人”指在晋中啥事都得通过上官永清申办；“四为”被解释为：年轻有为，敢作敢为，胆大妄为，胡作非为，并

明言二人有诸多“合作”。
上官永清在政府领导中的特殊地位和她作为大型国有控股金融单位筹建者和主要负责人的国企领导角色，使其成为多名官员连通商界，取得或运作资金的重要通道。

2015年7月23日晚，上官永清被中央纪检部门带走。次日，上官永清的办公室被搜查。

自2015年初山西强力反腐以来，许多银行在职及退休（或调离）的主要负责人员被牵涉，部分被带走调查或判刑。上官永清被查是这些金融领域案件的一个高峰。

6

帮助有关省官员 安插其关系人

2009年2月28日，太原市商业银行翻牌为晋商银行，上官永清当选为第一任董事长。当年秋天，上官就给晋商行高管改革了工资制度，上官永清和行长阎俊生拿最高年薪：170万元。

有分析认为上官永清利用晋商银行成立后，注入大量国资，帮助有关省官员安插其关系人，形成了庞大的“亲友关系网络”。

晋商银行组建后，上官永清以董事长身份实际总揽了该行的行政和业务两大事务。

晋商银行成立后第二年，2010年10月，晋商行“首家异地分支机构”——晋商银行吕梁分行成立，晋商银行和吕梁孝义、柳林、交城、离石等地煤老板的合作广泛展开。这也使上官永清涉足多个“圈子”。

据目前网络上能搜索到的信息，2012年11月，一个叫山西晋商飞行俱乐部有限责任公司的公司在太原市学府街汇都大厦挂牌成立。晋商飞行俱乐部成员中有十多名吕梁老板，他们筹资购买了一架商务飞机，由北京航空公司托管，相关人员透露，该飞机主要为上官永清及其贵宾服务。

7

“山西汾酒会” 多名成员落马

上官永清的另一重要政商“圈子”则是“汾酒会”。

“山西汾酒会”是对经常在相对固定会场参加聚会、活动的以山西高级别官员为主的一个官员群体的称谓，其在北京的会所是位于旧鼓楼大街152号的山西汾酒会所。据知情人士介绍，该“会”总人数有近40人，目前很大一部分被调查，如聂春玉、申维辰、王茂设、洪发科、杨森林等。

“汾酒会”与汾酒集团无关，据称为一个姚姓老板所开。

该“姚老板”为山西芮城人，善社交，和运城的山西籍高官交好。姚在去年被有关部门带走调查，今年出来后居住在北京。

山西汾酒会由一个临街四合院投资改造而成，最先是山西官员子女在京聚集、相亲的一处场所。据接近“山西汾酒会”的人士介绍，上官永清因和山西多名高官关系密切，且是该群体中少有的金融界人士，据称为山西的官商连结及处理官员个人资产提供了具体帮助。

4

家中抄出70箱纪念币

据媒体从接近办案人员的有关人士处获悉，上官永清被调查之后，在其家中抄出70箱纪念币，有面额50元的建国50周年纪念币、面额100元的龙币等。

很多人不理解，为什么一个董事长要在家中藏那么多纪念币，究竟是什么纪念币让银行董事长都欲罢不能？

在2000年，国家为了迎接新世纪

的到来，特发行了2000年千禧纪念龙钞，这枚龙钞是我国首枚塑料连体钞，如今的收藏投资价值极高。相信喜欢收藏的人都知道，单张的龙钞都属于精品中的精品了，目前的单张龙钞（面值100元）成交价多在1600元上下徘徊。一直以来，龙钞的价格走势比较稳定，市场各方阻力也较少。

一捆1000张，1000张龙币相当于

160万元，从上官永清家中搜出的估计有上百捆。有收藏界资深人士表示，这么大量的龙钞如果进入市场，也必定会引起龙钞在货币收藏市场的价格。

建国50周年纪念币是为庆祝中华人民共和国成立50周年而发行，其中有15万张的纪念钞在出厂时已被裁剪为三连体纪念钞，其市场价普遍在25000元左右。

5

15岁上大学？简历或涉假

上官永清是晋城市沁水县中村镇北山村人，属于撤地设市前的晋东南地区人，但从小随着在临汾市翼城县当干部的父亲在翼城长大。

北山村都姓上官，属同一家族，曾有二三百人口。近十多年来陆续向山下移民，目前已经是一座空村。迁移出的上官氏集中在山脚下的张马村。

在此居住的一位上官永清的本家堂叔告诉记者，上官永清的父亲很早

就在翼城县委办工作，永清一家随迁翼城。据其妻回忆，上官永清小名“小清”，应是1959年或1960年生人。山西省信用联社一位曾经举报上官永清的工作人员告诉记者，据他调查，上官永清生于1959年。

但公开的履历资料显示，上官永清出生

于1963年，1978年~1982年在山西财经学院财政金融系读书。按该履历推算，上官永清“15岁上了大学，3岁就上了小